

Καταστροφική η επανεθνικοποίηση της αγροτικής πολιτικής



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΤΟΜΕΑ
ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΜΠΑΣΙΑΚΟΥ

Τα βασικά διαρθρωτικά προβλήματα του αγροτικού τομέα υπογραμμίζει, σε συνέντευξη που παραχώρησε στον «Αγροτικό Συνεργατισμό» ο υπεύθυνος του τομέα γεωργίας της Νέας Δημοκρατίας, βουλευτής και πρώην υφυπουργός Γεωργίας Ευάγγελος Μπασιάκος.

Ο κ. Μπασιάκος διατυπώνει την άποψη ότι ο αγροτικός τομέας στη χώρα μας έχει μέλλον, αρκεί να αναβαθμιστεί στις κυβερνητικές προτεραιότητες και αρκεί να αξιοποιήσουμε το σύνολο των συγκριτικών μας πλεονεκτημάτων.

Για το συνεταιριστικό κίνημα επισημαίνει ότι πρέπει να ξανασκεφτούμε το μοντέλο των συνεταιριστικών οργανώσεων, ώστε σε συνδυασμό με νέους θεσμούς που προτείνονται και ισχύουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως των ομάδων παραγωγών, να αντεπεξέλθουν με επιτυχία στην αποστολή τους.

Κύριε Μπασιάκο, ποια είναι κατά τη γνώμη σας τα βασικά διαρθρωτικά προβλήματα του ελληνικού αγροτικού τομέα, που πρέπει να αντιμετωπιστούν ώστε να γίνει ανταγωνιστικός;

Όπως έχουν καταγραφεί από τις έρευνες, αλλά και μας διδάσκει η πρακτική, τα σοβαρά θεσμικά προβλήματα εντοπίζονται στον μικρό και κατακερματισμένο κλήρο, στην γήρανση του ενεργού αγροτικού πληθυσμού, στην απαξίωση της υποδομής και στην έλλειψη σημαντικών αναγκαίων έργων υποδομής, όπως είναι τα εγχειροβελτιωτικά.

Και βέβαια όλα αυτά επιτείνονται από την ελλιπή κρατική στήριξη, μέσω της δημόσιας διοίκησης που έχει διαλυθεί, με ευθύνη της κυβέρνησης. Επιτείνονται από την μη αξιοποίηση κοινοτικών δυνατοτήτων του Γ' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, από την υποβάθμιση, στις κυβερνητικές προτεραιότητες, του αγροτικού τομέα ως τομέα μεζονος σημασίας.

Δρ. Ζωζ



Έχετε συγκεκριμένα παραδείγματα ελλιπούς αξιοποίησης;

Πρώτα από όλα θα σας πω ότι χάνονται σημαντικές μάχες στις Βρυξέλλες όταν συζητούνται θέματα ελληνικού ενδιαφέροντος. Ενώ άλλες χώρες, επιδιώκουν και επιτυγχάνουν τελικώς, ευνοϊκότερη στήριξη των σημαντικών προϊόντων τους.

Θεωρώ ότι θα μπορούσαν να γίνουν παρεμβάσεις στο ανώτατο δυνατό επίπεδο, όχι μόνο στα πλαίσια του συμβουλίου υπουργών Γεωργίας, για την καλλίτερη διαμόρφωση εθνικών θέσεων. Με την συνεργασία και με τις Νότιες χώρες, που αντιμετωπίζουν ανάλογα προβλήματα και με τις οποίες έχουμε κοινά ενδιαφέροντα, ώστε να διατηρήσουμε την στήριξη.

Η επαπειλούμενη, μερική έστω, επανεθνικοποίηση της κοινής αγροτικής πολιτικής είναι καταστροφική. Είναι γνωστή η δημοσιονομική μας αδυναμία, να στηρίξουμε έστω και εν μέρει τον αγροτικό μας τομέα. Τα χρήματα που εισπράττουμε κάθε χρόνο, με την μορφή των επενδυτικών επιδοτήσεων, είναι απολύτως απαραίτητο να προέρχεται από την Ε.Ε., αν θέλουμε ο αγροτικός τομέας να διατηρηθεί και ενδεχομένως να αναπτυχθεί.

Ποιες θα πρέπει να είναι οι προτεραιότητες της ελληνικής προεδρίας στον αγροτικό τομέα;

Ακριβώς γιατί μας παρέχεται ένα εξάμηνο προεδρίας, το οποίο θα επανέλθει πολύ αργότερα για την χώρα μας, πρέπει να αξιοποιήσουμε τις δυνατότητες που μας παρέχει αυτός ο θεσμικός ρόλος. Όποτε σε συνεργασία με άλλες χώρες - και διαμορφώνοντας συμμαχίες - να προωθήσουμε μεταξύ άλλων θεμάτων και ζητήματα απολύτου ελληνικού ενδιαφέροντος. Πιστεύω ότι, τώρα που συζητείται και η ενδιάμεση αναθεώρηση της κοινής αγροτικής πολιτικής και από των πραγμάτων θα έρθουν προς συζήτηση κρίσιμα ζητήματα, η Ελλάδα πρέπει να βάλει την δική της σφραγίδα και να δώσει τον δικό της τόνο στις συζητήσεις. Και προφανώς στις αποφάσεις που θα ληφθούν το εξάμηνο αυτό.

Χρειάζεται όμως συγκρότηση ανάλογων ομάδων και επιτροπών, που θα στηρίξουν αποτελεσματικά τον ρόλο και τη θέση του υπουργού Γεωργίας, ώστε να πετύχουμε το καλλίτερο δυνατό. Και ως γεωργία αλλά και ως χώρα, η οποία θα πρέπει να δώσει το παράδειγμα μιας σοβαρής προεδρίας που μπορεί να αντιμετωπίζει θέματα περισσότερων χωρών, έστω και αν είναι μια μικρή χώρα.

Έτσι μπαίνουμε στο επόμενο ερώτημα, που είναι ακριβώς για το πως βλέπετε τις εξελίξεις στην Ε. Ε. σε σχέση με την αναθεώρηση της Κ. Α. Π. και την διεύρυνση της με την είσοδο νέων χωρών;

Κρίνοντας από τις αρχικές προτάσεις που κατέθεσε ο επίτροπος Γεωργίας και τις απεδέχθη η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, βλέπουμε μια τάση να μειωθεί η άμεση στήριξη και οι άμεσες ενισχύσεις, προς όφελος των διαρθρωτικών προγραμμάτων ανάπτυξης της υπαίθρου.

Αυτό θα έχει δυσμενείς επιπτώσεις αν επεκταθεί και στους μικρούς παραγωγούς. Αν δηλαδή δεν αυξηθεί το όριο κάτω από το οποίο δεν προβλέπονται περικοπές στις άμεσες ενισχύσεις. Ο λόγος είναι ότι αν περικοπούν, έστω και στο ελάχιστο, οι άμεσες ενισχύσεις, προ-

φανώς ορισμένες καλλιέργειες θα είναι μη ανταγωνιστικές. Άρα το πρώτο μέλημά μας θα είναι να διατηρήσουμε σε υψηλό επίπεδο τα όρια κάτω από τα οποία να διατηρείται στο σύνολό της η άμεση ενίσχυση. Και βέβαια, εν συνεχεία, όταν θα συζητούνται οι αναθεωρήσεις των Κοινοτών Οργανώσεων Αγοράς να δώσουμε το δικό μας ειδικό βάρος - και στα πλαίσια της προεδρίας - ώστε να διατηρήσουμε αν όχι να ενισχύσουμε την κοινοτική στήριξη.

Πρέπει να ξανασκεφτούμε το μοντέλο των συνεταιριστικών οργανώσεων ώστε σε συνδυασμό με νέους θεσμούς που προτείνονται και ισχύουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως των ομάδων παραγωγών, να αντεπεξέλθει με επιτυχία στην αποστολή του.

Η Νέα Δημοκρατία έχει ένα συγκεκριμένο πρόγραμμα. Προτάσσει την στήριξη των δίκαιων εθνικών αγροτικών αξιώσεων στα αρμόδια κοινοτικά όργανα, όσον αφορά το εξωτερικό, και στο εσωτερικό καταθέτει και θα υλοποιήσει πολύ σύντομα ένα συνολικό πρόγραμμα ανάπτυξης της υπαίθρου, με συγκεκριμένα μέτρα βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας, όπως

- Μείωση του κόστους παραγωγής.
- Αξιοποίηση κοινοτικών πόρων
- Προσαρμογή της αγροτικής μας οικονομίας στα νέα διεθνή δεδομένα και ιδίως στα νέα καταναλωτικά πρότυπα.
- Διεύρυνση του κύκλου των αγορών για να ενισχύσει την προστιθέμενη αξία που συσσωρεύεται στο αγροτικό εισόδημα, εάν τα προϊόντα μας είναι ανταγωνιστικά, εάν τυποποιούνται και μεταποιοούνται κατάλληλα και γενικώς διατίθενται όποτε και όπως πρέπει. Ο αγροτικός τομέας στη χώρα μας έχει μέλλον, αρκεί να αναβαθμιστεί στις κυβερνητικές προτεραιότητες και αρκεί να αξιοποιήσουμε το σύνολο των συγκριτικών μας πλεονεκτημάτων.

Τι μέτρα πιστεύετε πως απαιτούνται για την αναδιοργάνωση του συνεταιριστικού κινήματος;

Είναι ανάγκη να εκσυγχρονιστεί το συνεταιριστικό κίνημα. Το οποίο, με ευθύνη της κυβέρνησης, έχει οδηγηθεί σε αδιέξοδο. Γιατί, αφ' ενός έχουν συσσωρευθεί πολλά χρέη, λόγω των πανωτοκίων και των αυξημένων επιτοκίων και δεν παρέχονται σήμερα οι ευκαιρίες που παρήχοντο στο παρελθόν.

Για τον λόγο αυτό, αφού δεν μπορεί να εκπληρώσει την αποστολή του, πρέπει να ξανασκεφτούμε το μοντέλο των συνεταιριστικών οργανώσεων. Όποτε σε συνδυασμό με νέους θεσμούς που προτείνονται και ισχύουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως των ομάδων παραγωγών, να αντεπεξέλθει με επιτυχία στην αποστολή του.